

建筑施工中的桩基础施工方法及质控措施

李风雷

(曹县建筑工程服务中心, 山东 曹县 274400)

摘要:随着城市化进程不断加快,建筑工程行业发展快速。在建筑工程中桩基础施工属于重要的部分。随着建筑物的不断增多,建筑的土质地形更加复杂,增加了桩基础施工质量的要求。在施工中需要充分掌握新技术,新材料,新设备的应用,进而让桩基础能够适应各种不同的地质结构,提高桩基础施工中的受力性能,提高桩基础施工的质量控制。本文主要讲解建筑施工中桩基础施工的方法以及质量控制措施情况。

关键词:建筑施工 桩基础施工 质量控制措施

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.33.190

在建筑工程中桩基础施工属于重要的关键环节,在施工中根据建筑物的范围,土质特点制定合适的施工计划,根据研究发现,施工材料,施工技术等因素会对建设质量造成直接影响^[1]。桩基础施工中主要包括部分挤土桩,挤土桩以及非挤土桩。在建筑桩基础施工中需要充分考虑周围的土质,土体以及建筑结构性质等情况。

一、建筑施工中的桩基础概述

(一) 桩的分类

桩基础是一种深基础的广义结构形式,在分类中主要依据为施工技术,材料,构造形式等。(1)根据桩基础的施工材料,可以将桩基础分为钢桩,钢筋混凝土桩,组合材料桩。(2)根据承载的性能情况进行分类,可以分为摩擦型桩,端承型桩。其中摩擦型桩主要是指在极限承载力的状态中,载荷主要或者全部的承受方位桩侧的阻力^[2]。摩擦型桩主要还可以分为端承摩擦桩以及纯摩擦桩。其中纯摩擦桩的桩尖的载荷比较小,大多数都小于总载荷的10%。端承摩擦桩主要由桩侧的阻力承担桩顶的载荷,但是在外荷载的情况下,侧壁摩擦力以及桩端阻力都会充分发挥作用。在端承型桩中,可以分为摩擦端承桩以及单纯端承桩。摩擦端承桩在极限承载力的状态中,主要有桩端阻力承受桩顶载荷。单纯端承桩在极限承载力的情况下,由桩端阻力承受桩端的阻力,不需考虑桩侧的摩擦力。(3)在分类中根据制作工艺操作,根据桩基础制作的方法分类,能够分为灌注桩,预制桩以及搅拌桩。预制桩是在预先将桩制作成型,之后将施工机械放入到土中。与预制桩相反的灌注桩,在制作时,在桩位上设计一个孔,将钢筋笼放入其中,然后将混凝土浇灌进去。搅拌桩可以分为水泥粉喷射搅拌桩、水泥搅拌桩。

(二) 桩基础的发展以及应用情况

在建筑领域中应用桩基础是一种普遍的基础形式,在人类早期开始应用,具有悠久的历史。随着人类工具应用的不断进步,最早在西方国家中使用由钢筋,混凝土,水泥形成的新型建筑材料,建筑中应用这些建筑更加建筑的建筑材料取代了木材,形成建筑中应用广泛的材料^[3]。随着人类文明以及建筑领域的不断发展,在桩基的施工工艺以及受力能力经过不断的更新,形成更加适应建筑特点的施工技术以及理念,更加适合的社会发展水平,推动桩基础施工技术的进一步发展。

(三) 钻孔灌注桩的发展以及应用情况

在欧洲地区建筑物在施工中最早应用桩基础为钻孔灌注桩。随着工业化的程度的不断发展,城市中的高层建筑的数量不断增多,人们的生活水平不断提高,但是有些地方的地基属于淤泥性质或者软土性质,无法承受高层建筑结构的压力,导致施工难度较高。建筑施工人员使用新型技术,在钢筋中添加混凝土,提高地基的稳定性,预防桩基础中发生较大沉降情况,提高工程结构的稳定性。在建筑工程实践过程中,通过钻孔灌注桩,能够预防土地滑坡,提高受力能力,边坡的支护能力。近年来,随着我国的钻孔灌注桩应用广泛,检测能力以及施工技术得到进一步发展。钻孔灌注桩本身的设计比较灵活,具有较强的适用性,还具有较强的抗震性。钻孔灌注桩适合在丘陵、山区、软土层等沉降差比较大的区域中应用。

(四) 预应力混凝土管桩的发展情况

在多种地质结构中适合应用预应力混凝土的管桩,桩基础具有较好的质量,并且施工快捷方便^[4]。在建筑工程施工中多使用螺旋筋混凝土桩,桩身以及外形结构存在较

大差异。目前在施工过程中应用最广泛的为离心成型的管桩。我国最早应用的钢筋混凝土管桩的直径为400毫米。由于建筑领域不断发展，各种制度逐渐完善，我国制定砖基础的相应行业标准，促进管桩技术的发展。

二、建筑施工中的桩基础施工方法

(一) 全套灌注桩的施工技术

在多种地质结构中适合应用全套管灌注桩，这种桩基础具有承载力较大，污染较小，施工效率高的优点。但是在制作中应用机械费用高昂，耗费的成桩的成本比较高，对施工工艺具有较高的要求。

1.施工准备。在施工过程中需事前做好准备工作，将各个部门协调好，勘察桩基础施工的地质，充分了解施工的操作规范，将安全交底以及技术交底工作做好。根据施工设计的方案准备合适的机械设备。定点检测人员需要将误差控制2厘米内。

2.钻孔技术。在施工前需要将套管长度计算好，套管使用吊车移动，放入工艺孔中。在安装完套管后，将钻机准备好，在岩石层中进行钻孔，并准备好下一道的工序。在上层岩的顶面钻好孔后，在保持稳定后将钻具提出来。

3.内护筒施工。在桩基础的施工中需根据护筒顶标高以及钻孔桩桩底将钻孔深度计算出来，当钻孔达到设计的深度后，需在内护筒中将清孔的工作做好^[5]。清孔工作质量会直接影响成桩的质量，必须清理掉孔中比较厚的沉渣，保证内护筒，钢筋笼能够顺利地放入其中。内护筒在选择厚度时，需充分考虑工程的特点。在内护筒的吊放过程中，需预防溶洞中流入混凝土。在加工内护筒中必须将钢筋位置以及吊点位置明确，在清空完成后，将内护筒运送到规定的位置。内护筒如果发生过于薄的情况，在吊车运输中会很容易发生变形情况。在施工现场中，管理人员必须加强监管控制，保证内护筒的厚度适中，保证护筒能够垂直进入到设计的深度中。在吊放钢筋笼的过程中，需预防经内护筒刮伤。在灌注混凝土过程中，必须明确骨颗粒直径的参数，桩径大小的情况，还需预防接头的抗拉效果，保证符合相关标准规定，另外，导管也必须符合相关检验的要求。其中，下导管中必须预防泥沙大量进入导管口，造成掩埋效果，还需保证灌注封底效果能够达到相关标准要求。在外护筒的拔起过程中需要保持缓慢的旋转动作，在10分钟拔出即可，使用每拔出2米耗费1分钟的速度操作^[6]。

(二) 灌注桩的旋挖施工技术

灌注桩旋挖技术对精度的要求较高，并且操作中不需要借助机械操作，使用的地层比较广，具有较大承载力的优点。目前，很多建筑工程中存在岩溶成分的地质条件，

在桩基础设计中必须充分把控承载力

1.施工流程。在灌注桩旋挖施工流程中需要明确桩基础的数量以及桩径等指标。首先，明确测放控制点，进入平整的场地，找到测放桩位，使用超前钻施工，若发生溶洞，就使用溶洞处理，若没有发现溶洞，使用埋设护筒。在另一个方向修建进场道，将各种设备运输进入施工现场，准备好旋挖机。在开钻前，需要铺设好水管，电缆，建筑供排浆系统，在钻进中需应用泥浆循环系统，对孔深进行测量。实行清孔操作，检测沉渣情况。将钢筋送入场地，使用吊运的方式将钢筋笼放入其中，使用二次清孔^[7]。安设好导管贮料斗。将混凝土送入施工现场中，检测混凝土的质量，确定合格后使用混凝土灌注操作，将护筒拔出，使用回填空灌段。

2.溶洞处理。在溶洞处理过程中一般使用半充填，全充填，无充填等方式。充填方式不同，会出现不同的高度，不同的注浆量。在施工中必须充分结合实际情况，行业标准确定溶洞处理的方法。比如当注浆量超过了20立方米，需要应用水泥浆与水泥砂浆融合后进行注浆操作。在实际施工中，袖阀管的注浆施工可以分为成孔、检测放线、放下袖阀管、注浆等。其中水与水泥的比为1: 1.5。硅酸盐水泥需应用32.5R的，应用0.3千帕的开环压力，最大的压力不能超过3千帕，保持1小时稳压后，将袖阀管清洗，准备进行下一次的灌注。在注浆中还需重视地面的变化。在浆灌砂浆施工过程中需将导管进行安装以及加固好，将M5砂浆灌注其中，在地面的3到5个水准检测点进行注浆。如果在地表中发生抬升的情况，必须停止灌浆操作。在上端中需要将注砂浆孔的封堵工作做好。

3.施工准备。在施工前需要将技术准备工作做好，熟悉在施工中应用参数，协调统筹人员管理情况，将相关专业技术以及挖土的施工设计方案进行交底。在检测放线工作中需要将水平基准点，基线以及轴线控制好，在轴线控制网安装时，需要注意避开建筑物，建立好警示的标志，避免出现意外。另外，工作人员还需要将机械设备准备好，将施工现场中各种障碍物清除掉，排出地表的积水。

4.施工工艺。在施工过程中需要充分考虑建筑结构的特点，控制好标高、桩位侧方设计，还需要将护筒做好埋设的工作，控制在3米的高度，厚度需控制在4毫米到10毫米之间。在制备泥浆中需要选择性能更加优良的泥浆，使用增粘剂、膨胀土操作，在泥浆沉淀后提高二次利用性。增加增粘剂的量，可预防塌孔发生率。在成孔钻进时，使用平稳均速地旋挖速度，缓慢进行提斗。在清孔过程中需保持在500毫米内部。使用小于1.25的泥浆密度，小于28s的黏

度，小于8%的含砂率。在钢筋笼的吊放完成后续浇筑混凝土，应用水下C40的等级。在完成灌注桩砼时，要求完成面高于桩顶标高0.5到1.0米。

(三) PHC管桩的静压施工技术

在静压法施工过程中存在施工效率较高，工期较短，具有较高的机械化程度的优点，应用吊装的运输不会产生较大的污染，能够将噪声污染控制好，降低灌注桩的承载力。

1.施工工艺。在静压施工中必须将场地平整工作做好，对场地的基准点、基准线以及桩基础标高等参数进行检查校对。压装机操作的工序主要包括焊桩尖，插桩，吊装。在焊接过程中要求保持桩尖的对称性，上下节的中心需控制2毫米误差之内，预防发生气孔，裂缝以及焊瘤的情况。使用垂直的桩身，预订桩压的土层深度。在混凝土填灌过程中必须通知监理方，在填灌前必须将所有隐蔽工程都验收完成。在接桩时，需要把控重点的接头位置。在复打以及送桩过程中必须预防管桩出现充满水的情况。在终止压桩后需要向监理单位，甲方进行通知，及时验收现场情况。

2.施工要点。在PHC管桩施工中要求混凝土强度需达到C80等级，要求能够承担承载力的需要。在管桩施工中需掌握稳压，沉桩，压桩，定位以及引孔、跳打等技术，保证满足国家验收标准的要求。在施工中很容易出现压力表指示器不工作，液压缸活塞动作迟缓，桩达不到设计标高、桩压不下去等情况，施工人员需要预测可能出现问题，并实行针对性处理措施，提高压桩工作的安全性。

三、建筑施工中的桩基础质控措施

(一) 在施工前需使用科学规划，保证桩基础图纸规范性

在砖基础施工前，设计图纸过程中需充分考虑场地的综合气候，地质条件，建筑物分布，水文等情况，综合分析科学设计方案。选择适合的桩基施工技术，促进后续工作顺利开展，提高桩基础的质量^[8]。桩基图纸在整个工程中具有指导的作用，是保证施工质量的重要前提。在施工前，需对施工图进行认真审核，保证现场的各个参数，环节都吻合。在施工图设计中，还需掌握现场区域的情况，安装一些意外防护系统以及监护程序，提高施工的可靠性。在图中特别标注隔离板桩，详细指出现场位置的地下水，气管道，电管道以及防震沟的位置，预防施工中出现破坏的情况。

(二) 在施工阶段中需提高破桩操作规范性，提高施工质量

在开挖桩基后，首先实行破桩头操作，在操作前需确定施工技术，通过反复的讨论确定最佳的破桩方法，保证良好连接承台以及桩顶。在操作过程要求具有专业经验，

技术水平较高，责任心较强的工作人员进行，预防破桩过程中发生问题，影响整个工程的质量。在控制施工质量时，必须重视送桩，接桩，打桩的过程。在打桩时，需保证打桩机的稳定性以及垂直性，避免发生平移以及倾斜的情况。在接桩中需保证吊桩的标准，保证运输的安全性，保证起吊点的准确性。

(三) 在施工后加强检验复查

在施工后，在检查中根据国家标准以及行业标准进行操作，检测桩体质量以及承载力检测，保证符合要求。检测中不合格的桩基，主要有桩顶标高偏移，桩位超偏等情况。针对桩位超偏的问题，需在局部增加台截面。在桩顶标高超偏中，需通过增加破桩高度的方式纠正偏差。针对出现的问题制定整改方法，在施工中需要做好验收记录，便于复查工作的进行。

四、结语

在建筑工程中桩基础施工属于重要的部分，在操作中根据实际工程所在地区的地质条件等选择合适的桩基方法。若建筑中对承载力要求较低，可以选择PHC管桩，如果对承载力要求较高并且地质中存在溶洞，需选择旋转桩。经过地质勘察后，检测基岩的高差超过3，需选择冲孔桩。在桩基础施工中需充分考虑成本，综合气候，地质条件，建筑物分布，水文等情况，制定科学的施工图，加强施工中管理水平，在施工后加强检查，提高施工质量。

参考文献

- [1]牛丽伟.桩基础施工技术在高层建筑工程中的研究[J].砖瓦世界,2020(22):32.
- [2]程奕龙,彭欢可.建筑工程施工过程中桩基础技术的应用[J].装饰装修天地,2020(5):41.
- [3]刘伟.高层建筑工程施工中桩基础施工技术探讨[J].商品与质量,2020(6):292.
- [4]黄敏.关于高层建筑大直径冲孔桩施工质量控制[J].四川建材,2020,46(9):120-121.
- [5]张宏谋.建筑工程土建施工中的桩基础施工技术研究[J].建材与装饰,2020(21):20,23.
- [6]唐一广.研究高层建筑工程施工中桩基础施工技术[J].低碳世界,2020,10(6):101,103.
- [7]徐炳玺.高层建筑地基基础和桩基础土建施工技术的应用研究[J].房地产导刊,2020(14):102.
- [8]李鹏飞,张志胜.高层建筑工程施工中桩基础施工技术探讨[J].环球市场,2020(2):318.